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Résumé
Différentes directives institutionnelles incitent à se préoccuper du climat scolaire. La crise du Covid a accentué ce phénomène. Différents leviers sont mobilisables par les acteurs pour agir sur le climat scolaire parmi lesquels celui du bien-être à l’école (Guimard, Bacro, Ferrière, Florin, & Gaudonville, 2015). Le bien-être est lui-même sous l’influence de différents facteurs telle la satisfaction que trouvent les élèves au sein des activités d’enseignement. Dans ce contexte, cette étude se propose d’étudier les liens pouvant être établis entre la satisfaction des élèves engagés dans leur activité d’apprentissage et la nature des situations qui leur sont proposées.
Elle s’inscrit dans un programme de recherche dont les soubassements épistémologiques sont issus d’une anthropologie culturaliste principalement inspirée de la philosophie analytique de Wittgenstein (2004). Dans ce cadre, la satisfaction est considérée comme un jugement d’adéquation soit liée à une explication qui convient, soit au constat d’un résultat attendu (Chauviré, 2010).
Cette étude a été menée dans le cadre d’un dispositif expérimental engageant les élèves dans une situation de tutorat entre pairs, situation au cœur de laquelle un accès à leur activité filmée ainsi qu’à des extraits vidéo sélectionnés devait leur permettre de surmonter leurs principales difficultés d’apprentissage par une aide tutorale ou un retour vidéo sur leur activité. Des entretiens d’auto-confrontation menés avec les élèves ont permis d’accéder à une compréhension de leur activité et ont été traités selon la procédure de Chaliès et al. (2010).
Les résultats présentés permettent d’identifier (i) des trajectoires dynamiques de satisfaction des élèves, (ii) des aménagements permettant aux élèves plus en difficulté d’éprouver de la satisfaction dans leur activité d’apprentissage. 
La discussion s’organise autour du caractère dynamique de la satisfaction et des aménagements de situation le permettant. 
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