Abstract Enfin des fiches d’information sur la prévention de la surexposition aux écrans des enfants!

http://abstracts.congrescnge.fr/2021lille/
Marie-Catherine REBOUL, Gauthier DURET, François CARBONNEL, Jerôme CAMPAGNAC, Elodie MILLION, Philippe SERAYET - (1)Dumg Montpellier, France
Contexte :
La surexposition aux écrans chez les enfants peut avoir des effets néfastes sur leur santé. Les conseils de prévention pour le médecin généraliste (MG) sont nombreux,peu accessibles parfois contradictoires. Les parents sont demandeurs d’accompagnement.


Objectifs / Questions :
Elaborer un outil d’information sur la prévention du mésusage des écrans chez les enfants de 0 à 18 ans à destination des parents, disponible pour le MG en consultation, type fiches papiers téléchargeables.


Méthode :
Deux revues de la littérature ont été réalisées : une sur les méthodes d’élaboration de documents d’information en santé pour les patients et une sur les recommandations scientifiques sur la prévention de la surexposition aux écrans. Une évaluation des fiches par les usagers (MG,professionnels de santé de l'enfance,parents recrutés de proche en proche et sur les réseaux sociaux) a été faite par auto-questionnaires en ligne (qualité du contenu, utilité, design,améliorations possibles). Un site Internet a été créé pour rendre les fiches disponibles .


Discussions :
Ces 4 fiches créées par un MG sont des outils synthétiques et accessibles.Elles sont perfectibles et ne peuvent suffirent à prévenir la surexposition aux écrans qui doit s’inscrire dans une démarche globale d'implication de tous les acteurs autour de l’enfance.


Résultats :
Trois guides sur les méthodes d’élaboration de documents d’information en santé ont été analysés pour établir une méthodologie synthétique et originale de création de fiche d’information patient:elle met l’accent notamment sur la clarté des messages, leur briéveté et lisibilité, leur adaptation au public cible et leur design épuré. La synthèse des recommandations et l’étude de 12 documents de prévention existants ont permis d’isoler leurs messages clés. 4 fiches ont été créées en fonction de l’âge des enfants:moins de 3 ans,3-6 ans,7-10 ans,11-18 ans, traduites en anglais, en arabe, en espagnol et en catalan et disponibles sur le site Internet XXX. Une mise à jour régulière est prévue. 450 professionnels de santé et plus de 650 parents ont participé à l’évaluation qui est majoritairement positive chez 82% d’entre eux avec certaines disparités:les parents trouvent les fiches moins utiles chez les adolescents,la prévention doit se faire essentiellement avec un accompagnement suivi dans le temps par des professionnels dont leur MG.
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